

История длиной в целый век

В этом году Арамилской школе № 4 исполнится 108 лет. Она была открыта в 1914 году в середине сентября. Первоначально школа была построена земством на 150 учеников. Работало в ней четыре учителя, один из которых Иван Яковлевич Гуськин, был заведующим.

В 1925 году начальная земская школа была преобразована в 7-ми летнюю школу. Директором этой школы был назначен Яков Васильевич Черепанов.

В 1919 году учителя и старшие учащиеся школы приняли участие в ликвидации безграмотности односельчан.

Еще через пять лет, в 1930-31 годах школа была преобразована в заводскую семилетку. В ней было уже 12 классов, в которых учились в общем 350 школьников.

В школе преподавались все предметы, которые ведутся сейчас в рамках школьной программы. Хорошо была поставлена внеклассная работа и художественная самодеятельность.

За период Великой Отечественной войны 1941 - 1945 в школе сменилось два руководителя – с 1941 до 1943 года была Ханна Иосифовна Френкель, с 1943 по 1945 год Н.И. Кузнецова. Это был самый трудный период в жизни учащихся и учителей. Учение шло в плохо отапливаемой школе. Но тем не менее ученики не только хорошо учились, но и работали: на строительстве железных дорог – от «АЗИВ» до Вьюхино, в строительстве второй колес железной дороги в город Свердловск в районе Малого Истока, строили узкоколейку от торфяника до фабрики, трудились в колхозах и совхозах во время проведения сезонных работ.

На пришкольном участке выращивали овощи и яго-

шли годы, разрастался поселок Арамиль, и в школе стало столько учеников, что старое здание не могло вместить их даже в две смены. Назрела острая необходимость строительства нового, современного здания школы. Завод искусственного волокна в 1955 году построил новую школу. А 1 сентября 1955 году школа из семилетней преобразовалась в среднюю и стала называться «Арамилская средняя школа № 4».

Первым директором построенной школы была назначена Л. Ф. Назарова. Учебные кабинеты были плохо оборудованы, поэтому в первые годы большое внимание было уделено хозяйственным делам.

В 1957-1961 году возглавили школу директор Тамара Андреевна Китаева. В это время вводились школьное самоуправление и трудовое обучение, закладывались замечательные традиции: 1-ое сентября считать большим торжественным праздником, 7-ое ноября – праздником революционной песни. Первая февральская суббота – встреча с выпускниками школы. Праздник в честь окончания учебного года – последний звонок.

В 1960 году в школе было введено производственное обучение: два десятых класса проходили трудовую практику на Арамилской суконной фабрике, один день в неделю трудились на производстве.

Зародились другие школьные традиции – военная игра «Зарница», традиционный праздник дня рождения пионерской организации, праздник революционной песни и другие.

В 1964 году под руководством директора школы Василия Ивановича Вилисова был построен, пристроен к школе, где расположились мастерские. Более двадцати лет руководил школой Василий Иванович, при нем была налажена тесная связь с шефами школы – заводом «Полимер контейнер».



Хранилище истории В школе №4 на Рабочем поселке торжественно открылся музей

внесли весомый вклад в развитие материально-технической базы и внедрение инновационных форм обучения и воспитания учащихся.

Уникальное собрание предметов

16 апреля 1980 года в Арамилской школе № 4 состоялось торжественное открытие музея. К сбору первых краеведческих материалов по направлению «Моя Родина СССР» для музея приступили 14 экспедиционных отрядов под руководством классных руководителей.

Руководила работой созданием музея и в дальнейшем координировала работу отрядов К.М. Квачёва, учитель географии. Под ее непосредственным руководством отряды проводили самостоятельную поисковую работу. Изучали историю города Арамил, восстановительный период народного хозяйства, исторические памятники и документы, находили участников гражданской войны и первых коммунистов, первых комсомольцев и пионеров, фольклорный материал и другое. В результате поисковой работы экспедиционные отряды многих классов отличились в сборе интересного материала.

Со временем Совет музея вырос до 11 человек, добавились председатель Совета музея, секретарь, хранитель музейных фондов и 9 лекторов-экскурсоводов.

В период подготовки к большим мероприятиям: конференциям, слётам, вечерам-количество актива музея увеличивался, т. к. входят в него ещё и командиры поисковых отрядов.

В совете музея были четко распределены обязанности между лекторами-экскурсоводами. Каждый отвечает за свой отдел: «История города Арамиль», «Гражданская война в городе Арамиль», «Восстановительный период народного хозяйства», «Интересные люди города», «Они были первыми», «Просвещение в городе Арамиль», «Здравоохранение города», «Великая Отечественная война, участие жителей микрорайона школы в войнах», «История танкового корпуса».

Много встреч с интересными людьми, с ветеранами труда, ветеранами Великой Отечественной войны, с ветеранами комсомольского и пионерского движения, с почётными гражданами города организовывали в классах активисты музея.

В музее также проходили пионерские сборы, приём в октябрята. Экскурсоводы-лекторы и краеведы выступали в отрядах с беседами, с докладами на классных часах, «пятнадцатиминутках», используя передвижную выставку, планшеты.

Активисты музейной работы принимали активное участие в областных конференциях, а также организовывали конференции у себя, на базе школы. Посетили музей многие родители учащихся школ, представители завода «Полимерконтейнер», «Кожгалантерея».

Сохраняя и приумножая «богатства»

Школьный музей сегодня – это красивое современное помещение из стеклянных стен в фойе учебного учреждения на



4-м этаже основного здания. На стендах фонда – уникальные альбомы, фотографии и дневники бывших учеников школы середины и конца прошлого столетия. Есть также в музее школы №4 и предметы быта, которые приносят нынешние ученики и их родители: датированные, в основном, 19-м и 20-м веками. Отдельно в витринах музея расположились экспонаты и снимки, посвященные Великой Отечественной войне, а также локальным конфликтам. По словам Елены Анатольевны Снетковой, руководителя школьного краеведческого музея, экспозиции будут пополняться и носить тематический характер – к тем или иным датам и событиям. Также рядом с музеем уютно расположились витрины с экспонатами, посвященным истории становления и развития военно-патриотического

отряда «Ястреб» в школе №4. Он возник в 2016 году и успешно продолжает свою работу.

Для торжественного открытия нового помещения музея в минувшую пятницу собрались педагогический и руководящий состав школы, а также гости мероприятия – из Администрации, Отдела Образования и МБУК «Музей города Арамиль», а также активные и неравнодушные жители нашего округа. Все они пожелали музею развития, процветания и подарили новые экспонаты – архивные снимки, фотоальбом и «Книгу памяти».

В школьном музее уже активно проходят экскурсии: ребята из начальной и средней школы узнают множество новых и интересных фактов – о родном учебном учреждении, городе и округе в различные годы жизни.



ды, часть из них использовали для организации питания в школьной столовой, а часть отправляли в госпиталь и на фронт.

Школьный коллектив художественной самодеятельности ездили в колхозы района и на предприятия с концертами.

Много руководителей за многолетнюю историю школы сменилось на своем посту, каждый из них оставил добрую память о себе.

Очень активно работали ученические организации: пионерская и комсомольская. Ученики школы всегда принимали активное участие в районных и областных мероприятиях, олимпиадах – по всем предметам занимали призовые места. Школа была одной из передовых в спорте.

В последующие годы в образовательном учреждении сменилось несколько руководителей, но все они